



中关村园区石景山园北区概念性规划鸟瞰图

石景山区科委 李艳王云

# 石景山：科技发展30年

改革开放30年，建设有中国特色社会主义的伟大实践为石景山区科技发展奠定了坚实的基础。30年来，全国共建立了53个高新区，一系列国家科技计划、科技工程的启动，特别是国家创新战略的实施，指明了科技事业发展的新方向。北京，二四八科技体系的完善，资源科委、体系科委的建立，中关村科技园区的崛起，逐渐探索出一条首都科技发展的创新之路。

首钢在石景山区开创的重工业谱系，让石景山成为北京重工业的象征。随着时代的发展，科技进步的另一种效果开始显现出来。进入21世纪，石景山人突然发现，曾以为荣的传统重工业，却在拖慢这里的发展速度。

2005年3月，国家发改委做出了首钢迁出北京的批复，石景山区科委、科技园区审时度势，紧紧围绕建设“首都文化娱乐休闲区(CRD)”的发展定位，积极实施“环境优化、龙头带动、品牌引领、人才支撑”四大战略，在区域转型、产业结构调整的新形势、新任务下，积极发挥引擎和龙头作用，开拓了“奋力争先，科学发展”的道路。

## 30年，跻身全国科技进步先进区

1978年12月石景山区科委成立，1986年

石景山区第一家民营科技企业诞生，1992年北京市人民政府批准成立八大处科技园区。2006年1月，八大处科技园改名为石景山科技园，并正式加入中关村科技园区。

改革开放30年来，石景山区按照首都发展战略的要求，从以高能耗、高污染为特征的产业结构向资源节约型、环境友好型产业结构转变；从以传统重工业为支柱的产业结构向以现代服务业和高新技术产业为主导的产业结构转变。并坚持锐意改革，扩大开放，优化产业结构，提高科技支撑能力，突出园区战略，大力发展战略性新兴产业，促使国民经济朝着又好又快的方向发展，并取得了突出成效。石景山区不仅跻身“全国科技进步先进区”、“全国专利系统先进集体”行列，石景山园也获得了“中国十大最具投资价值科技园区”称号。同时，石景山区在高科技产业、文化创意产业领域也形成了特色品牌，充分彰显出科技促进经济建设和社会事业发展的活力。

截至目前，石景山区的科技企业达到2000余家，高新技术企业355家。2007年，园区企业实现技工贸收入150亿元，上缴利税4亿元。园区初步形成以高新技术产业为主体，以文化创意产业为特色，以现代服务业总部楼宇经济为支柱的产业格局，推动了区域产业结构调整和经济可持续发展。

## 谋创新，科技实现可持续发展

### ●科技工作的地位日益提升，科技工作管理的体制机制不断创新完善

石景山区委、区政府不断加强对科技工作的领导，“科教兴区”战略已成为长期战略。区委、区政府出台了《关于加速科技进步、建设创新型城区的意见》，提出了全区科技发展的指导性意见。区政府成立科技工作领导小组，多次研究重大科技活动、科技产业发展问题。调整园区建设领导小组，建立重大问题专题协调和重大项目重点推进两大专题会议机制，建立考核评价体系，细化分工，强化考核。建立区知识产权联席会议制度和区科普联席会议制度，不断优化科技发展的良好环境。编制完成“十一五”时期全区科技、园区、知识产权、科普等30余个专项规划及一批建设规划，把握全区科技发展方向。

在工作思路谋划方面，先后启动实施“个十百千工程”、“七大区级科技计划”、“六人科技工程”及目前科委园区“四大主题工程”，明确工作重点领域和方向。出台《石景山区科技计划项目（课题）经费管理办法（试行）》、《石景山区科技项目管理办法（试行）》，引导科技创新、规范发展。近两年石景山区列入国家、市、区科技计划项目300余项，其中市级以上150余项。科技工作对区域经济社会发展的统筹、引领和支撑作用逐步强化。

### ●科技工作切入区域发展主战场，科技对区域经济发展的贡献不断加大

石景山园经过十几年发展，已从市级工业开发区升级为国家级中关村科技园区，面积从0.79平方公里扩展到3.45平方公里，经济总收入从成立初期的1.2亿元增长到2007年的150亿元，税收由193万元增长到4亿元。仅今年1~8月，园区就新引进企业425家，是上世纪九十年代末一年引进企业的6倍。预计全年园区企业实现收入205亿元，上缴税金将达5.5亿元，分别是上世纪九十年代末园区企业一年实现收入、税收的14倍和16倍。

随着科技工作的不断深入，区域高新技术产业结构调整步伐不断加快，文化创意产业品牌效应日渐体现。2008年1~8月，数字娱乐企业实现收入18亿元，税收1.1亿元，同

比增长5倍以上，带动全区文化创意产业实现销售收入70亿元。此外，石景山园区还充分发挥辐射带动作用，带动北京数字娱乐产业示范基地、产业培育基地、首钢新兴产业基地快速发展，并依据CRD定位，大力发展战略经济、楼宇经济，促进区域第三产业比重不断提升。

### ●区域创新体系，产学研一体化，使自主创新能力得到不断提升

继石景山区委、区政府“支持高新技术企业发展的二十四条意见”出台后，区科委制定了《关于技术创新企业的认定及奖励办法》，积极鼓励企业创新，推动产学研联合发展。

首先，石景山区科委整合北方工业大学、中科院研究生院、中科院高能物理研究所等驻区高校和科研院所丰富的智力、研发资源，建立与企业联系、沟通的渠道，推进产学研联合，促进科技成果转化。

其次，随着改革开放不断推进，工程师协会、生产力促进中心、技术交易市场相继建立。建立银科企交流机制，畅通企业与投资机构的合作渠道。

### ●科技工作全方位支撑区域可持续发展，创新型城区建设全面推进

石景山非常重视科技发展，科技三项费用由原来每年的二三百万，增加到2005、2006两年的5906万元，科技投入的逐年加大，为社会全面发展提供了有力支撑。

其中，数字石景山建设取得实质性进展，城市管理和公共服务系统有效地支撑了城市精细化管理。“石景山区城市建设管理信息系统”被列为国家“十五”重大科技项目，构建了“石景山区信息资源共享交换平台”。

目前，石景山园还在快速推进生态建设。除此之外，石景山区的环保、科普类社会事业在科技支撑下也正在健康发展。同时，科技工作对教育、卫生等社会事业的发展也提供了有力支撑。



中关村园区石景山园北区概念性规划人视图